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ΟΙ 12 ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ
 Ο Χριστός επέλεξε 12 άνδρες για να γίνουν συνεχιστές του έργου Του 

στον κόσμο και να αποτελέσουν τον πυρήνα της Εκκλησίας. Οι Δώδεκα 
Απόστολοι, απλοί άνθρωποι, άσημοι και, κατά κόσμον, χωρίς ιδιαίτερα 
προσόντα, χάρη στη βοήθεια του Θεού και τη φώτιση που έλαβαν από 
το Άγιο Πνεύμα.



Ποιοι ήταν οι δώδεκα απόστολοι
 Αρχικά, οι Δώδεκα Απόστολοι ήταν οι εξής:
 • Πέτρος († 29 Ιουνίου)

• Ανδρέας († 30 Νοεμβρίου)
• Ιάκωβος του Ζεβεδαίου († 30 Απριλίου)
• Ιάκωβος του Αλφαίου († 9 Οκτωβρίου)
• Φίλιππος († 14 Νοεμβρίου)
• Βαρθολομαίος († 11 Ιουνίου)
• Θωμάς († 6 Οκτωβρίου)
• Ευαγγελιστής Ματθαίος († 16 Νοεμβρίου)
• Ιούδας ή Θαδδαίος († 19 Ιουνίου)
• Ιούδας ο Ισκαριώτης
• Σίμων ο Ζηλωτής († 10 Μαΐου)

 Μετά την προδοσία του Ιούδα του Ισκαριώτη και την αυτοκτονία 
του, ο Ματθίας († 9 Αυγούστου) συμπλήρωσε τη δωδεκάδα των 
Αποστόλων.



ΠΕΤΡΟΣ
 Ένας από τους 12 μαθητές του Χριστού, που δέχθηκε από τους πρώτους, μαζί με τον 

αδελφό του Ανδρέα, το κάλεσμα του Κυρίου: «Δεύτε οπίσω μου και ποιήσω υμάς αλιείς 
ανθρώπων». Ο Πέτρος γεννήθηκε στη Βησθαιδά κοντά στη λίμνη Γεννησαρέτ, όπου με τον 
αδελφό του Ανδρέα ασκούσαν το επάγγελμα του ψαρά, μαζί με δυο άλλους Αποστόλους, 
τον Ιάκωβο και τον Ιωάννη, γιους του Ζεβεδαίου. Κατά την σύλληψη του Χριστού ήταν 
εκείνος που τον αρνήθηκε τρείς φορές.



ΤΟ ΜΑΡΤΥΡΙΟ ΤΟΥ
 Μετά από μια μακρά περιοδεία που είχε ξεκινήσει από την Ιουδαία κατά την οποία ο 

Πέτρος ίδρυσε την Εκκλησία της Αντιόχειας. Πήγε στην Ρώμη και εκεί, έμαθε ότι 
σχεδιαζόταν η σύλληψή του, εξαιτίας των Διώξεων κατά των Χριστιανών, και ετοιμαζόταν 
να φύγει. Βγαίνοντας από τη Ρώμη, είδε τον Χριστό κρατώντας έναν σταυρό. Ο Πέτρος τον 
ρώτησε <<Πού πηγαίνεις Κύριε; >> κι Εκείνος του απάντησε «Πηγαίνω στη Ρώμη για να 
σταυρωθώ ξανά. Τότε ο Πέτρος παραδόθηκε. Μάλιστα, ζήτησε να τον σταυρώσουν 
ανάποδα, γιατί θεωρούσε τον εαυτό του ανάξιο να υπομείνει μαρτύριο παρόμοιο με αυτό 
του Χριστού.



ΑΝΔΡΕΑΣ
 Ο Ανδρέας όπως και ο Πέτρος διαδέχθηκε πρώτος το κάλεσμα του Χριστού για αυτό 

ονομάζεται  << Πρωτόκλητος .>>Οι πληροφορίες της Καινής Διαθήκης είναι ελάχιστες 
για τον Ανδρέα και ανύπαρκτες για το αποστολικό του έργο. Οι εκκλησιαστικοί συγγραφείς 
αναφέρουν ότι ο Απόστολος Ανδρέας κήρυξε τον Χριστιανισμό στη  Σκυθία ,την Ήπειρο, 
τη Θράκη και το Βυζάντιο, όπου ίδρυσε εκκλησία με πρώτο επίσκοπο τον Στάχυ. Συνέχεια 
αυτής της πρώτης εκκλησίας θεωρείται το Οικουμενικό Πατριαρχείο της 
Κωνσταντινουπόλεως. 





TO MAΡΤΥΡΙΟ ΤΟΥ
 Ο Απόστολος Ανδρέας είναι ο μοναδικός από τούς δώδεκα μαθητές πού όχι μόνο κήρυξε 

αλλά και μαρτύρησε  κυρίως στην Ελλάδα και αυτό αποτελεί μεγάλη τιμή, ευλογία αλλά 
και ευθύνη για την πατρίδα μας και περισσότερο για όσους κατοικούν στην περιοχή των 
Πατρών. Οταν ο Απόστολος Ανδρέας μετέβη μέσω της Θεσσαλίας στην Αχαΐα, ο Ρωμαίος 
αξιωματούχος διέταξε στην σταύρωση του Απόστολου Ανδρέα σε σταυρό σχήματος Χ, που 
ονομάστηκε από τότε «Σταυρός του Αγίου Ανδρέα».



ΙΑΚΩΒΟΣ ΤΟΥ ΖΕΒΕΔΑΙΟΥ
 Ο Απόστολος αυτός ήταν γιος του Ζεβεδαίου και αδελφός του άλλου αποστόλου, του 

Ιωάννου του Θεολόγου. Ο Απόστολος Ιάκωβος ανήκε στον πιο στενό κύκλο των μαθητών 
του Ιησού (Πέτρος, Ιάκωβος και Ιωάννης), εκείνον που επέλεγε να έχει μαζί του ο Κύριος 
σε ιδιαίτερες περιπτώσεις. Συγκαταλέγεται επίσης στους πρώτους μαθητές του Χριστού, 
καθώς μαζί με τον αδελφό του εγκατέλειψαν τα δίχτυα τους για να γίνουν «αλιείς 
ανθρώπων», μόλις άκουσαν το κήρυγμα και την κλήση του Ιησού.



ΤΟ ΜΑΡTYΡΙΟ ΤΟΥ
 Όπως μας πληροφορούν οι Πράξεις των Αποστόλων, ο άγιος Ιάκωβος υπήρξε ένα από τα 

πρώτα θύματα του μένους των Ιουδαίων κατά των Χριστιανών: κατά το διωγμό του 
βασιλιά της Παλαιστίνης Ηρώδη Αγρίππα (έτος 42 ή 44 μ.Χ.), ο πρώτος που μαρτύρησε με 
αποκεφαλισμό ήταν ο Απόστολος Ιάκωβος.





ΙΑΚΩΒΟΣ ΤΟΥ ΑΛΦΑΙΟΥ
 Ο Ιάκωβος ήταν  γιος του Αλφαίου και γεννήθηκε στη Γαλιλαία. Σύμφωνα με την 

παράδοση δίδαξε το Ευαγγέλιο στην Παλαιστίνη και την Αίγυπτο, καθώς επίσης και στις 
ενδιάμεσες περιοχές. Ο Ιάκωβος ο Μικρός ταξίδεψε στην Παλαιστίνη και στην Αίγυπτο για 
να διαδώσει τα Ευαγγέλια και το μήνυμα της Χριστιανοσύνης. Τον κατηγόρησαν και του 
ζήτησαν να απαρνηθεί δημοσίως την πίστη του στον Χριστό. Τότε μπροστά στο πλήθος 
δήλωσε ότι ο Ιησούς Χριστός είναι ο μοναδικός Σωτήρας. Εξαγριωμένοι οι Ιουδαίοι τον 
καταδίκασαν σε θάνατο δια λιθοβολισμού. Ακόμη και τη στιγμή του θανάτου του, ο 
Ιάκωβος προσευχόταν για να συγχωρεθούν οι θύτες του. 



ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΦΙΛΙΠΠΟΣ
 Καταγόταν από τη Βηθσαϊδά της Γαλιλαίας, απ' όπου και ο Ανδρέας με τον Πέτρο. Όταν ο 

Χριστός κάλεσε τον Φίλιππο για μαθητή του εκείνος έφερε στον Κύριο το Ναθαναήλ. Κατά 
την Πεντηκοστή, ο Φίλιππος, όπως και οι άλλοι μαθητές του Χριστού, έλαβε τη 
φώτιση του Αγίου Πνεύματος και αφοσιώθηκε με ζέση στην κήρυξη του Ευαγγελίου. Στην 
Ιεράπολη της Φρυγίας οι ειδωλολάτρες τον συνέλαβαν και ύστερα από πολλά 

βασανιστήρια, μαρτύρησε πάνω στο σταυρό το 87.



ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΣ  Ή ΝΑΘΑΝΑΗΛ
 Καταγόταν από την Κανά της Γαλιλαίας. Από εκκλησιαστικές, όμως, παραδόσεις έχουμε 

την πληροφορία ότι κήρυξε το Ευαγγέλιο στις Ινδίες, άγνωστο πού ακριβώς, στη Μικρά 
Ασία, τη Μεσοποταμία, την Παρθία και την Αρμενία, όπου αποκεφαλίστηκε ή 
σταυρώθηκε από τον βασιλιά Αστυάγη. Το λείψανό του κλείστηκε σε λίθινη σαρκοφάγο, 
ρίχτηκε στη θάλασσα και εκβράστηκε στις Αιολίδες Νήσους της Ιταλίας.



Ο ΑΠΙΣΤΟΣ ΘΩΜΑΣ
 Ο Θωμάς ήταν Ιουδαίος από τη Γαλιλαία και ασκούσε το επάγγελμα του ψαρά. 

Εγκατέλειψε το επάγγελμά του και ακολούθησε το Χριστό, όταν εκείνος του το ζήτησε. 
Ήταν ζωηρός, παρορμητικός, γενναίος, αλλά και δύσπιστος. Κατά την εμφάνιση του 
Χριστού στους αποστόλους μετά την Ανάσταση Του, ο Θωμάς απουσίαζε και έθεσε ως όρο 
για να αποδεχθεί τα λεγόμενά τους να αποκτήσει προσωπική εμπειρία του γεγονότος, 
δηλαδή να δει στα χέρια του Χριστού «τον τύπον των ήλων» (τα σημάδια των καρφιών) και 
να βάλει «τη χείρα εις την πλευράν αυτού» (Όταν η επιθυμία του πραγματοποιήθηκε μετά 
από οκτώ ημέρες, ο Θωμάς αναφώνησε: «Ο Κύριος μου και Θεός μου!». 

https://www.sansimera.gr/articles/1100


ΤΟ ΜΑΡΤΥΡΙΟ ΤΟΥ
 Σύμφωνα με την παράδοση, μετά την επιφοίτηση του Αγίου Πνεύματος και την προτροπή 

του Χριστού «Πορευθέντες μαθητεύσατε πάντα τα έθνη» ,ο Θωμάς κήρυξε το ευαγγέλιο 
μέχρι την Ινδία, όπου σύμφωνα με τα απόκρυφα έργα («Πράξεις και Μαρτύρια του 
Θωμά»), υπέστη φρικτά βασανιστήρια και μαρτύρησε στην πόλη Μίλαπορ το 72. Τμήμα 
των λειψάνων του βρίσκονται στο ναό του Αγίου Θωμά στη πόλη Ορτόνα της Ιταλίας.





ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΗΣ ΜΑΤΘΑΙΟΣ 
 Έγραψε το πρώτο Ευαγγέλιο («Κατά Ματθαίον»). Ο Λευίς, όπως ήταν το πρώτο του 

όνομα, κατοικούσε στην Καπερναούμ και ασκούσε το επάγγελμα του τελώνη. Η πορεία 
του Αποστόλου Ματθαίου ήταν μεγάλη αφού κήρυττε για δώδεκα χρόνια στην 
Παλαιστίνη. Λίγα είναι γνωστά για τη ζωή και τη δράση του Ματθαίου. Αν και 
μεταγενέστερες παραδόσεις μιλούν για μαρτυρικό θάνατο στην πυρά ή εκτέλεση με ξίφος, 
η πιθανότερη εκδοχή είναι αυτή του Ηρακλείωνα την οποία παραθέτει ο Κλήμης
Αλεξανδρείας και αναφέρει ότι ο Ματθαίος πέθανε από φυσικό θάνατο





ΜΑΤΘΑΙΟΣ 
 Στην Καινή Διαθήκη, αναφέρεται και ως Ιούδας ο Ιακώβου Ήταν πιθανότατα 

αδελφός του Αποστόλου Ιακώβου του επιλεγόμενου Μικρού ή Αλφαίου. Ο 
Ιούδας υπήρξε μαθητής του Ιωάννου του Προδρόμου κι έδρασε στη 
Μεσοποταμία. Μαρτύρησε στην Έδεσσα (σημερινή Ούρφα Τουρκίας) ή στη 
Βηρυτό περί το 80.

https://www.sansimera.gr/biographies/1484


Ο ΙΟΥΔΑΣ Ο ΙΣΚΑΡΙΩΤΗΣ
 Ο Ιούδας, γιος του Σίμωνα, γεννήθηκε στη πόλη Κεριώθ της Ιουδαίας Σύμφωνα με τα 

Ευαγγέλια, όταν οι αρχιερείς των Ιουδαίων επιδίωξαν να συλλάβουν τον Ιησού 
Χριστό, απευθύνθηκαν στον Ιούδα , ο οποίος για τριάντα αργύρια  ανέλαβε να τους 
υποδείξει τον Ιησού. Εκεί με πρόσχημα τον χαιρετισμό του Δασκάλου του ,τους 
υπέδειξε τον Ιησού. Όταν ο Ιούδας κατάλαβε τις συνέπειες της προδοσίας του 
μετανόησε κι επέστρεψε τα τριάντα αργύρια της αμοιβής του στους αρχιερείς. 
Αμέσως μετά έφυγε από τον ναό και αυτοκτόνησε 



ΣΙΜΩΝ Ο ΖΗΛΩΤΗΣ
 Ο Σίμων ο Κανανίτης ή Σίμων ο Ζηλωτής ονομάζεται Κανανίτης λόγω της καταγωγής του 

από την Κανά της Γαλιλαίας. Για τον απόστολο Σίμωνα δε διασώζονται πολλές 
πληροφορίες. Σύμφωνα με την παράδοση της εκκλησίας κήρυξε στην Περσία, στην 
Αίγυπτο και στη Μαυριτανία, ενώ μαρτύρησε με σταυρικό θάνατο στην Ιερουσαλήμ ή στη 
Βρετανία, σύμφωνα με άλλη πηγή.



ΜΑΤΘΙΑΣ
 Ένας από τους 12 Αποστόλους, που διαδέχθηκε τον Ιούδα τον Ισκαριώτη, όταν αυτός μετά 

την προδοσία του Κυρίου αυτοκτόνησε. Με βάση τον Νικήφορο Κάλλιστο Ξανθόπουλο, ο 
Ματθίας κήρυξε αρχικά το ευαγγέλιο στην Ιουδαία, στη συνέχεια στην Αιθιοπία και 
σταυρώθηκε στην Κολχίδα. Ένα σημάδι τοποθετημένο στα ερείπια ενός ρωμαϊκού 
φρουρίου στο στη σημερινή περιοχή της Αζαρίας, που ανήκει στη Γεωργία, ισχυρίζεται ότι 
είναι θαμμένος σε αυτό το σημείο. 





ΠΗΓΕΣ
 https://el.wikipedia.org

 https://el.orthodoxwiki.org

 https://www.sansimera.gr

 http://www.saint.gr

 https://www.pemptousia.gr

 https://www.mixanitouxronou.gr

 http://i-m-patron.gr

 https://www.vimaorthodoxias.gr
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΠΟΥ 
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